

Dotazy a odpovědi

Podmínky pro přijetí do veřejné soutěže – návrh projektu

1. Do jaké míry je ve fázi přípravy žádosti možné měnit harmonogram projektu kvůli tomu, že bude projekt financován na 2 roky? Lze některé aktivity třeba "vyměnit" za jiné z jiných fází projektu, aby bylo možné splnit určité indikátory, a realizace projektu byla co nejefektivnější? Nebo je potřeba se striktně držet původního plánu realizace prvních dvou let projektu?

U projektů hodnocených v kategorii B, které budou financovány maximálně 2 roky, je potřeba nastavit cíle tak, aby jich mohlo být dosaženo v tomto dvouletém období, tzn. určit reálně, co z původního projektu lze uskutečnit v rámci ERC CZ. Projekty je třeba upravit tak, aby plnily indikátory programu a zároveň se v merituu řešení neodklonily od původního návrhu. V rámci nového projektu jsou proto řešeny jen některé etapy, obvykle ty počáteční, není ale nutné striktně realizovat první dva roky původního projektu.

2. Existuje možnost zahájení řešení projektu až od 1.1.2025, nebo musí být projekt zahájený už 1.10.2024?

Zahájení řešení projektů bylo v rámci 8. veřejné soutěže stanoveno pevně na 1. říjen 2024.

3. Můj ERC projekt byl kladně hodnocený v roce 2023. Je možnost podat na základě tohoto hodnocení žádost o ERC CZ až v následující 9. veřejné soutěži v roce 2025?

Podmínky 8. veřejné soutěže možnost podat projekt, který mohl být podán již do předcházející veřejné soutěže, nepřipouští. Tento princip platil i pro předcházející veřejné soutěže a předpokládáme, že bude platit i pro veřejné soutěže následující.

4. Je možné, aby řešitel podal návrh projektu do ERC CZ za jinou instituci, než byl podán původní návrh projektu ERC? Pokud ano, požaduje MŠMT zdůvodnění a případně v jakém dokumentu a v jaké části tohoto dokumentu by mělo být?

V 8. veřejné soutěži byly podmínky pro přenesení ERC projektu na jinou organizaci změněny. Přenesení ERC projektu (změna tzv. hostitelské organizace) je možné jen z českého na jiný český subjekt. Změnu je nutné provést před podáním návrhu projektu do veřejné soutěže. V jejím průběhu ani po jejím ukončení nelze uchazeče, resp. příjemce dotace měnit. Změna uchazeče musí být v návrhu projektu zdůvodněna, subjekt, na který je projekt přenášen, musí vytvořit pro realizaci projektu minimálně stejné nebo lepší podmínky a oba subjekty musí se změnou vyjádřit souhlas. K tomu slouží formulář P-5 Změna uchazeče. Na přenesení projektu není právní nárok, splnění podmínek je předmětem hodnocení.

5. Je možné podat návrh projektu datovou schránkou?

Návrh projektu musí být doručen v listinné i elektronické verzi. Nelze ho tedy doručit datovou schránkou.

6. Na titulní straně má být opravdu jen podpis statutárního zástupce (dříve zde byl i podpis hlavního řešitele)?

Ano, vyžaduje se pouze podpis statutárního orgánu uchazeče. Řešitel má nadále povinnost podepsat formulář Čestné prohlášení a souhlas se zpracováním osobních údajů řešitele.

Rozpočet

7. Pokud je projekt na 2 roky předpokládá se proporční zkrácení původního ERC rozpočtu (z 5ti let se budou realizovat jen 2 roky), nebo adekvátně dle činnosti (tzn. rozpočet může činit více než 2/5 původního ERC rozpočtu)?

Není nutné striktně dodržet 2/5 rozpočtu. Je třeba, aby rozpočet odpovídal vytčeným cílům dvouletého projektu a byl řádně zdůvodněn. Způsobilé náklady musí být přiměřené (musí odpovídat cenám v čase a místě obvyklým) a musí být vynaloženy v souladu s principy hospodárnosti, účelnosti a efektivnosti. Při pořízování dlouhodobého hmotného nebo nehmotného majetku lze do způsobilých nákladů projektu zahrnout jen část odpovídající rozsahu a době použití pro projekt. Pokud není majetek využíván pro projekt po celou dobu jeho životnosti, jsou za způsobilé náklady považovány pouze výdaje na odpisy odpovídající délce trvání projektu a rozsahu jeho použití pro projekt vypočtené pomocí zavedených účetních postupů. O způsobilosti nákladů rozhodne v rámci hodnocení poskytovatel.

8. Je nezbytné držet se původního rozpočtu nebo je možné jej pro návrh ERC CZ upravit?

V zásadě by měly náklady (položkově i výší) odpovídat původnímu návrhu projektu (nebo jeho části v případě projektů B). Částka se může od původní lišit podle toho, jaký směnný kurz bude použit. Je možno se odchýlit směrem dolů nebo nahoru v případě, kdy bude tento rozdíl v návrhu řádně zdůvodněn (zejména v oblasti kapitálových nákladů se může stát, že původně plánovaná investice již byla zakoupena, nebo bude pořízován jiný model v jiné cenové relaci apod.).

9. Způsobilé mzdy nesledují původní návrh ERC, ale plat „obvyklý“ v čase a místě řešení? Je třeba nějak doložit požadovanou výši (směrnici či průměrnou mzdou pro PI a pro postdoky)?

Osobní náklady z poskytnuté dotace vyplácí příjemce. Je proto nezbytné, aby byly v souladu nejen s účely projektu, ale musí odpovídat i platnému vnitřnímu nebo jinému běžně užívanému mzdovému nebo platovému předpisu uchazeče. Tyto předpisy není třeba dokládat k návrhu projektu. Způsobilost výše osobních nákladů je předmětem veřejnosprávních kontrol v průběhu nebo po skončení řešení projektu.

10. Můžeme pro převod € na CZK použít kurz k datu vyhlášení výzvy?

Směnný kurz není v zadávací dokumentaci stanoven. Doporučujeme použít kurz aktuální v době zpracování návrhu projektu ERC CZ pro 8. veřejnou soutěž. Použitý kurz v návrhu projektu uveďte.

11. Jak se stanoví režijní náklady?

Výše režijních (doplňkových) nákladů je stanovena metodou flat rate, tj. pevnou sazbou 20 % ze způsobilých přímých nákladů (včetně investic) projektu ročně i celkově.

12. Je možné do rozpočtu započítat projektovou podporu a případně v jakém rozsahu?

Do osobních nákladů lze zahrnout přímé náklady na řešitelský tým a na ostatní výzkumné zaměstnance, akademické pracovníky, techniky a další pomocný personál (např. projektového manažera, pokud to „velikost“ projektu vyžaduje a byl zahrnut i v původním ERC grantu), podílející se přímo na řešení projektu, tj. na osoby s pracovním úvazkem na řešení projektu. Tyto pozice a výše jejich úvazku musí být v souladu s potřebami a účelem projektu a jejich odměňování musí odpovídat platnému vnitřnímu nebo jinému běžně užívanému mzdovému nebo platovému předpisu uchazeče.

Pokud jde o další náklady na činnosti, které nelze pro projekt přímo vyčíslit (nepřímé náklady), např. náklady spojené s vedením účetnictví nebo s výkaznictvím, ty jsou zahrnuty v doplňkových nákladech.

13. Jsou nějak omezeny přesuny případných nespotřebovaných prostředků na následující roky řešení?

Prostředky, které nebudou/nebyly v daném roce spotřebovány, se vrací poskytovateli, a to buď ještě v daném kalendářním roce, nebo při zúčtování se státním rozpočtem (po skončení řešení projektu) – mechanismus je upraven ve smlouvě. Pro vysoké školy nebo veřejné výzkumné instituce existuje možnost prostředky, které nemohly být využity proto, že předpokládaná aktivita se neuskutečnila v daném roce, ale uskuteční se až v roce následujícím (např. pořízení přístroje), převést tyto prostředky do následujícího roku prostřednictvím fondu účelově určených prostředků, a to maximálně do výše 5 % objemu prostředků poskytnutých na projekt v daném roce. Převod by měl být uveden a zdůvodněn v periodické zprávě o řešení projektu. Fond účelově určených prostředků tedy není rezervním fondem pro odkládání jakýchkoli nespotřebovaných prostředků a jejich využití k jinému účelu v roce následujícím.

14. Ve formuláři „LL_form_Z-UN_2024-1“ je v záložkách UN Kategorie A i B uveden řádek 15 „VÝSLEDKY“. Jsou tím míněny náklady jak na open access tak na popularizaci, případně na zajištění např. patentových žádostí?

Jsou tím míněny náklady na zajištění publicity projektu, prezentaci výsledků a zajištění práv k výsledkům projektu, náklady nebo výdaje na jejich zveřejnění a uplatnění výsledků projektu, včetně nákladů a výdajů na zajištění ochrany duševního vlastnictví a práv k výsledkům VaVal, včetně nákladů nebo výdajů na získání a uznání práv k průmyslovému vlastnictví, které jsou výsledkem projektu. Náklady na zpřístupnění výsledku v režimu otevřeného přístupu jsou rovněž způsobilým nákladem.

Řešitelský tým

15. Je možné v návrhu projektu upravovat rozsah úvazku hlavního řešitele? Např. v původním projektu uvedený úvazek 0,75 na všechny roky řešení změnit na 0,5 v prvním roce řešení a 1,0 v posledním roce řešení? Jsou podobné úpravy úvazků možné pro další pracovníky uvedené v původním projektu?

Podmínky programu ERC CZ stanoví, že řešitel musí mít minimálně 50% úvazek. Je proto možné snížení úvazku až do této hranice. Samozřejmě je přípustné úvazek navýšit, případně stanovit různé úvazky v jednotlivých letech. V návrhu projektu musí být tato změna řádně odůvodněna. Při hodnocení návrhu projektu bude vyhodnocován dopad změny úvazku na řešení projektu.

Pro úvazky dalších členů týmu to platí obdobně.

16. Do jaké míry je možné upravovat personální složení týmu a jeho odměn v průběhu projektu a co to obnáší (je třeba něco jako změnové řízení)?

Nelze změnit osobu řešitele projektu. Ke změnám v personálním složení dalších členů týmu není potřeba předchozího souhlasu poskytovatele. Změny v personálním složení musí být uvedeny v průběžných zprávách, včetně jejich odůvodnění. Při průběžném hodnocení jsou posuzovány dopady takových změn na realizaci projektu.

Pokud mají změny v řešitelském týmu dopad na výši schválených osobních nákladů, je vyžadován souhlas poskytovatele formou dodatku ke smlouvě.

Různé

17. Je u ERC CZ požadavek na Open Access?

U programu ERC CZ není otevřený přístup k výsledkům vyžadován, je však doporučován a vítán zejména v případě publikačních výsledků. Zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací stanoví

povinnost na základě žádosti třetích stran poskytnout jim bezplatně výzkumná data (viz § 12a zákona č. 130/2002 Sb.).

18. Je možná dvojitá afiliace výsledků, tzn. například poděkování projektu ERC CZ a projektu NPO?

Dvojitá afiliace je u ERC CZ možná.

19. Plánuje se anglická verze zadávací dokumentace, formulářů a vůbec i webové stránky s vyhlášenou výzvou?

Ne, anglická verze není plánována. Odborná část návrhu projektu může být v angličtině.

20. Kromě originálního ERC grantového návrhu a jeho hodnocení mají být všechny ostatní části přihlášky v českém jazyce? Nebo mohou být i jiné části přihlášky v anglickém jazyce?

Kromě vyjmenovaných částí se návrh projektu podává v českém jazyce. Je přípustné odbornou část – zaměření projektu podat v angličtině.

21. V části 1.3 na straně 5 Zadávací dokumentace je uvedeno: „U projektů hodnocených mezinárodními panely ERC v kategorii B závazek řešitele, že nejpozději do dvou let od zahájení řešení projektu podá návrh projektu do některé z výzev ERC...“ Týká se povinnost podat ERC projekt i projektů hodnocených A?

Ne. V tomto bodě se podmínky 8. veřejné soutěže liší od předchozí. Povinnost podat návrh do výzvy ERC mají nově jen projekty B.